

# 心脏病常见药涨价十倍背后:价格倒挂 产量不足

■ 张敏 报道

6月1日国家取消绝大部分药品政府定价之后,媒体就曝出心脏病常见药品地高辛片价格上涨了十倍,一时间引起了市场的广泛热议。然而,药品涨价只是表象。北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣在接受记者采访时表示,地高辛片广受关注的背后是低价药整体面临的危机:在原料成本、人工成本不断上涨,一些低价药出现了成本倒挂现象,这些厂家不得不减少甚至放弃这些药品的生产。“由于生产厂家的减少,地高辛片的产量也降低,这导致中间商试探性涨价”。

## 地高辛片生产厂家仅剩2家

据记者从国家食药监局网站上查询,拥有地高辛片生产批文的企业总计有11家,除了上海信谊药厂有限公司外,还有三精制药、西南药业、新华制药、葵花药业、九寨沟天然药业、华润紫竹药业、广州白云山光华制药、成都第一药业、赛诺菲(杭州)制药有限公司及上海玉瑞生物科技(安阳)药业有限公司。

据史立臣介绍,目前实际上组织生产地高辛片的企业仅有赛诺菲和上海信谊药厂。“其他企业不生产的原因是历届各省招标中价格奇低,低到生产厂家只能赔钱生产”。

不过,此次舆论的风口刮到了上海信谊药厂有限公司。



针对媒体报道公司生产的地高辛片涨价一事,上海信谊药厂在其官网上进行了回复。公司表示,地高辛片主要用于治疗先天性心脏病和慢性心功能不全。“今年6月1日国家推进药品价格改革以来,我公司没有调整地高辛片的价格,现行市场价格是去年国家放开低价药价格后,因成本变化市场陆续调整的。”

据上海信谊药厂介绍,此前,由于从2014年9月份起,地高辛片原料价格从7.5万元/公斤逐步涨至2015年1月40万元/公斤,价格与成本严重倒挂,国内有生产批文的11家生产企业只有含公司在内的两家企业生产。考虑到地高辛片是临床必须用药,为保证百姓用药和市场供应,公司维持生产

地高辛片,并适当调整了出厂价格,将规格0.25mg\*30片的瓶装地高辛片出厂价格从2.4元/瓶调整至8.31元/瓶。媒体报道的0.25mg\*100片规格的地高辛片公司已半年没有生产,目前市场销售的是经营企业的库存产品。

“地高辛片是低廉价药品。按照目前市场可查的市场零售价格,公司生产的地高辛片日均费用符合国家规定的标准。”上海信谊药厂表示。

## 低价药困局

“目前上海信谊药厂都开始停止生产了,这将导致地高辛片的供应量更加减少”。

史立臣向记者表示,这也使得部分中间商或者药店囤积居奇。

据了解,中间商早在2014年11月份就试探性拉高价格,发现市场反应并不大,于是就开始大幅拉升价格,于是出现了出厂价8.31元/瓶的地高辛片价格涨至125元/瓶。

不过,药品价格的大幅提升是否会吸引厂商进入这一领域?在业内人士看来,价格上涨很难吸引拥有地高辛片生产批文的企业组织生产。

“地高辛片存在一定的副作用,替代药物比较多,用量并不大。”一位业内人士向记者介绍。此外,地高辛片主要是医疗机构配备使用,但由于价格低廉,很多医疗机构也不再配备这样的药品。

“地高辛片价格上涨一事也是低价药整体发展困局的表现。如若想维持低价药继续生产,就涉及到生产厂家和药店或者中间商的量价谈判,以保证生产出来的货能销售出去”。史立臣表示,在这样的局面下,政府联合医疗机构只有真正实施带量采购才能促使企业进入这一领域。

“比如,政府可以初次在承诺合理采购价基础上,进行比如50万瓶的采购标的,并与医疗机构和医保支付部门协商好合理零售价格,这样生产商一下子积极性就会调动起来,抓紧时间生产。”史立臣估算,当市场上有5家拥有批准文号的生产企业加入到地高辛片生产中来,地高辛片就会进入价格下调态势。“当然,这有个前提,就是这五家生产商不能形成垄断性价格联盟。”

# 70%超千元服装抽检不合格 爱马仕古驰迪奥登质量黑榜

■ 王晓然 肖鹏 报道

消费环境渐入寒冬之际,甘愿降价自救的奢侈品集群再次被泼冷水。近日,北京市工商局曝光了大批不合格的服装鞋履品牌,顶级奢侈品品牌爱马仕以及古驰(GUCCI)、迪奥(DIOR)、雨果博斯(HUGO BOSS)等集体登黑榜。

## 千元服装质量差 奢侈品登黑榜

北京市工商局针对消费者对服装、鞋类商品的投诉情况,对北京92家经销单位销售的服装、鞋类商品进行抽查检验的结果显示,共有95种商品不符合国家相关标准。其中售价千元以上的商品共计66种,占全部不合格商品的近70%;服装领域这一数字更是高达81%。标称“古驰(中国)贸易有限公司”、“爱马仕(上海)商贸有限公司”、“雨果博斯(上海)商贸有限公司”、“布里奥尼(上海)贸易有限公司”等奢侈品企业赫然在列。

北京市工商局已要求涉及的生产企业和经销单位采取措施防范不合格商品再次流入本市市场,并表示,除处理不合格商品外,还将严查进销货渠道。

对此,记者近日联系爱马仕,但未得到针对该事件的解释。古驰中国公司的回复表示:“古驰一向遵守中国的相关法律规定,目前没有贩售这件商品。”古驰北京新光天地店店员表示,未接到工商部门的通报,消费者遇到质量问题需到店并经上报公司后等候处理,无法因质量曝光就退货。爱马仕北京银泰店店员表示,能保证从该门店售出的所有商品均质量合格,但不对其他门店及商品做出承诺。

据记者了解,古驰、雨果博斯是今年以来第二次登榜。2月,雨果博斯羽绒服因羽绒品类不合格上榜;古驰男士上衣被检出耐水色牢度、耐酸汗渍色牢度、耐碱汗渍色牢度、起毛球等多项问题。

## 质量差坐实 疑代工管理不善

奢侈品登质量黑榜并非首次,但鲜涉及顶级大牌爱马仕。有部分网友质疑,是否国内外服装产品标准不同或检测方法误差所致。

对此,记者从北京服装学院了解到,此次涉及的几项质量问题不存在上述“借口”。如服装起球,如果因日常物理性摩擦,



真丝等服装面料确实会在摩擦部位出现起球,但若未经频繁摩擦而起球,则可能是在面料中添加了化纤成分所致;纤维含量不达标问题,如果与标签相差5%则可以接受,这可能是检测方法不同导致,差距过大则不属于合理范畴;至于色牢度不合格即掉色问题,则完全属于质量不佳,后染色服装面料都应进行特殊的“后整理”过程以避免掉色,如牛仔服装等,出现掉色则是这个环节没有做好。

不过,据第五大道奢侈品网创始人兼CEO孙亚菲表示,其在意大利奢侈品代加工厂看到的古驰品牌加工流程极为严格,如缝制袋时每一厘米仅有3条车线、只选用牛腹皮而将整张皮料的其他部分丢掉。另据一位不愿具名的奢侈品行业业内人士透露,爱马仕等顶级奢侈品并没有在中国及东南亚等国家进行代工,但古驰、雨果博斯和PRADA等品牌则在中国有加工厂,其中涉事品牌古驰的中国加工厂位于深圳地区。他表示,从品牌的生产原则看,不应出现质量问题,但代工厂的生产加工及出厂质检环节可能管理不善,品牌公司也难辞其咎。

## 品牌自救 新业务不稳定

从上榜的具体产品来看,多属于奢侈品品牌新拓展的业务领域,如男装系列、休闲系列等。此前,贝恩咨询公司联合意大利奢侈品行业协会发布的《全球奢侈品市场监控2015春季报告》显示,2013年或将成为自2009年以来表现最糟的一年。奢侈品业绩不佳纷纷开发男装、运动和鞋履等新领域。

财富品质研究院院长周婷表示,品牌在新开发品类后,产品会有一个“稳定期”,一段时间内可能会有波动。此外,目前不少奢侈品都在进行量产化,这一方式的核心在于把控成本,低成本与高品质之间必然会有一定程度的博弈。另一方面,如今不少品牌进入打折季,由于低折扣商品往往不退不换,因此里面可能部分掺入瑕疵品。

周婷认为,随着去LOGO化、去品牌化趋势到来,品牌的影响力将越来越弱并逐渐消失,好产品、好渠道和性价比的综合优势更被消费者接纳。

# 蓝月亮遭遇渠道危机 多区产品被下架促销员离场

■ 钱瑜 赵秀静 报道

广州洗衣液品牌蓝月亮正在与其KA(大型连锁卖场)渠道进行一场拉锯战。近日,记者从知情人士处得到证实,位于广州、成都、西安等地的大润发、人人乐、家乐福等大型超市已对蓝月亮进行下架处理,蓝月亮的推销员也陆续离场。业内人士分析表示,蓝月亮被下架的背后,是该品牌日益减弱的影响力和不得不转变的市场战略。

## 多区产品被下架

记者从成都、广州、湖北等地的家乐福、欧尚等大型超市获悉,蓝月亮产品已被做下架处理,此前的陈列位已由其他品牌替代,推销员也遭到陆续清场,位于其他区域的连锁超市也正在做蓝月亮产品的下架准备。

对于蓝月亮产品遭到下架的原因,有消息称,源于蓝月亮与KA卖场双方在年度合

同的谈判未能达成一致,蓝月亮单方面提出诸如约定供价在内较为严苛的要求,导致双方合作暂时中止。

此外,有一份疑似来自大润发超市的内部信息显示,因蓝月亮与该公司2015年合同至今未达成一致,蓝月亮要求旗下产品由货架转做专柜,并降低合同扣点,同时无法满足共同谈判的要求,使得该公司无法接受,情非得已请全国所有门店即刻做下架处理,库存暂时封存,其排面以其他品牌补上。

大润发相关负责人近日向记者证实了上述信息,“蓝月亮不想做卖场的进货商,想做专柜售卖,不符合大润发商品陈列制度,目前全部蓝月亮商品已经下架”。

不过,记者走访北京家乐福等多家超市,终端销售情况目前处于正常状态。

## 谁的意图

据某大型超市负责人介绍,蓝月亮产品下架发生在家乐福、大润发、欧尚等多家超

市,所以并非是单个超市的行为,而是蓝月亮自身出了问题。“蓝月亮想要专注线上渠道,并抛弃线下KA渠道”,上述负责人透露。

但广东省日化商会副秘书长谷俊认为,蓝月亮不可能抛弃传统KA渠道,只是现在线上销售价格过低,影响线下销售,同时蓝月亮又修改合作战略,并降低对渠道商的扣点,渠道商无利可图,最终导致多家渠道商联合起来上演了一场逼宫大戏。

“现在来看,蓝月亮处于被动阶段,因为中国目前各洗衣液品牌对市场的争夺战从来没有停止过,价格战、营销战,且有愈演愈烈之势,而蓝月亮一枝独秀的格局正在被立白、雕牌、威露士、金纺、奥妙等国内外品牌威胁,渠道商的选择很多”,谷俊分析表示。

## 难以挽回的市场

日化行业天使投资人夏天向记者分析表示,一般情况下,渠道商为了增加客流量,

会在与品牌商的合作中做出一些让步,蓝月亮作为洗衣液品类中的领导品牌本应该在与渠道商的谈判中拥有话语权,而现在渠道商联合起来对蓝月亮进行抵制,一方面是蓝月亮作为洗衣液类领导品牌的市场份额正在逐渐下滑;另一方面,受到线上销售的影响,渠道商日子也并不好过。

数据显示,几年前号称占据44%洗衣液市场份额的蓝月亮目前已经下降到约30%。此外,随着市场的竞争,洗衣液的毛利率虽然达到30%左右,但是利润率并不高,只有10%-15%。“毛利中的绝大部分贡献给了广告营销以及终端降价促销。”业内人士分析表示。

“随着人力成本的上涨、互联网商业的发展,蓝月亮依靠大规模地面人员递推的销售模式已经出现弊端,这种模式将成为蓝月亮的隐患”,夏天认为,“夏季正值洗衣液类产品销售旺季,此时遭到各渠道商全国范围的下架,这对蓝月亮的销售将产生不可挽回的影响,这是蓝月亮不愿意看到的。”

# 肯德基起诉微信账号隐情:躲避“福喜阴影”

■ 辛颖 报道

“肯德基使用6个翅膀8条腿的怪鸡”的说法又一次在微信中流传开来。

而此次肯德基决定采取法律手段维护权利,选择了属于三家公司的十个微信公共账号提起诉讼,并请求对方立即停止侵权行为、赔礼道歉,赔偿共计350万元人民币。5月26日,上海市徐汇区中级人民法院已经受理并立案。

肯德基方面搜集的数据表明,这一轮的谣言爆发始于今年上半年,将一起发生过的消费者投诉事件与怪鸡谣言捆绑在一起,通过微信公众账号,在朋友圈被大量转发。截至目前,微信公众账号上有4000多条相关内容,其中超过130个账号的帖子阅读数超过10万。

## 3家公司10个账号首批被诉

肯德基提供的截图证据显示,谣言文章中不仅配有经过PS的怪鸡图片,还包括所谓“参观鸡场”的照片,以及对于信息来源的故事情节。对于谣言的内容,肯德基解释称,“怪鸡”早就从生物科技方面被证实是不可能存在的,而“烤熟的鸡肉有活蛆”也是由于当时消费者没有被妥善保存,而导致的投诉事件。肯德基的鸡肉需要经过170℃高温烹制,外送也是在不低于60℃的保温柜里全程热链送达消费者家中。而蝇蛆或虫卵在53摄氏度以上几秒内就会死亡,因此不可能存活。

“涉及的微信账号非常多,我们不可能一次把他们都告上法庭。一是收集账号运营方信息的难度很大,另一方面保全证据的工作量也非常大。这次我们选择了分别属于三家公司的十个账号作为首批起诉对象,后续账号的信息和证据搜集工作还在进行中,之后还将会有一系列动作。”肯德基总裁屈翠容还介绍到,属于个人的微信账号的信息搜集遇到很大阻力,肯德基正在寻找有效方法。

此次被诉的三家公司分别为深圳市赢陈安之文化传播有限公司(涉及6个微信公共账号),山西微路况科技有限公司(涉及2个公共账号)与太原零点科技有限公司(涉及2个公共账号),分别被要求赔偿150万元、100万元、100万元。

对于首批被诉企业的选择标准以及赔偿金额的计算方式,肯德基并未向记者透露更多的细节信息。而被诉的三家企业至今仍未公开发声回应。

中国政法大学民商经济法学院副院长赵旭东分析称,民法通则中规定了法人享有名誉权并受法律保护,禁止用侮辱、诽谤等方式损害法人的名誉。“企业在商业活动中被称作‘商誉’,虽然我们国家没有关于‘商誉’的明确规定,但是在侵权责任法、反不正当竞争法和刑法等具体法律中对于法人的名誉权保护都有所涉及”。

“对于媒体的转发行为,在侵权行为以及侵权结果被确认的基础上,一般会将主观过错推定为过失,这主要是由于很难证明是故意。当然,如果想证明在主观上没有过错,需要媒体负举证责任”。赵旭东说道,“而转发与原创可能会有差别对待,但如果转发文章没有注明出处与作者,那么读者会认为是一手报道,可能就要承担类似于原创作品的法律责任”。

## 食品行业谣言维权扎堆

肯德基也承认,这一则谣言流传已久,差不多覆盖了各种媒体形式,从早年的邮件、BBS,到前两年的微博和如今的微信。

那么对于流传已久的谣言为什么选择现在起訴?

屈翠容坦言,“企业在网络上维护名誉权是一件非常难的事情,因为举证艰难。但这两年政府部门净化网络环境的力度不断加大,也相继出台了一些法律解释,给了我们信心和武器”。

无独有偶,此前,杭州娃哈哈集团有限

公司就将一名网友告上法院,因该网友在腾讯微博上发布了一条“爽歪歪、娃哈哈AD钙奶等都含有肉毒杆菌,现在紧急召回”的虚假信息。据娃哈哈提供的数据,受谣言攻击影响,相关产品销售半年内损失超20亿元。不过,经杭州市上城区人民法院开庭审理后,最终双方达成和解。娃哈哈放弃了20万元赔偿诉讼请求。

5月30日网络上称《今日一线》报道“王老吉公司一员工因对社会不满,生产时注射杀鼠药”。对此,《今日一线》节目组郑重声明,“该信息内容与本台的报道内容严重不符,请广大网民勿轻信谣言”。而王老吉于5月30日晚就网络谣言报案,警方已经受理,目前正在侦查当中。6月2日,王老吉药业向网络造谣、传谣者宣战,宣布将首批起诉3个影响力大的微博、微信账号,各索赔200万元。

“在近期的舆论环境中对于网络谣言就是比较敏感,如果只有肯德基一个企业提出会显得势单力薄,而现在大家扎堆起诉关注,那么就是一个比较适合的时间节点,水到渠成的利用营销时机对企业的正面形象进行一个宣传。”中国食品商务研究院研究员朱丹蓬在接受记者采访时说道。

此前,农业部农产品质量安全监管局局长金发忠也曾公开指出,食品谣言来自于各个方面,不正当竞争可能是最主要的,就是所谓的“做市场”和虚假信息营销。

## 躲避“福喜阴影”

肯德基是美国百胜集团旗下最大的快餐连锁店。百胜2015年第一季度财报称,中国市场第一季度同店销售额同比下降12%,利润也同比下滑。但该公司首席执行官格雷格·克里德预计今年下半年业绩会有所好转。

上海中国市场研究集团消费行业分析师詹姆斯·罗伊表示:“我不得不说,肯德基在中国最好的日子很可能已经过去了。它眼

下面对许多不利趋势。”

据英敏特提供的行业数据,2013年4月禽流感爆发后,其销售额比2012年同期锐减了36%。2013年肯德基总体销售额下降15%,导致同期利润暴跌了32%。2014年7月,上海福喜被曝光使用过期鸡肉制作食品,肯德基的供应链受此牵连,声誉也受到较大影响。

“福喜事件对于肯德基的影响肯定是最大的,持续的谣言对于肯德基的业绩肯定是有影响的,但是程度还是有限,就像大家一直都知道肯德基是垃圾食品,但是也一直在消费。”朱丹蓬说道,“肯德基正处在业绩下滑这样一个节点上,总是需要一个理由来解释这一问题。不仅仅是肯德基,其他企业也是一样,总不能承认是我的品牌下降,运营能力不行了。”

虽然谣言耸人听闻,但是2011年的豆浆粉冲饮豆浆事件,2013年的速成鸡事件以及福喜事件,肯德基产品质量问题也历历在目。

朱丹蓬还提出,“肯德基曾经推出过一段时期的白羽鸡广告,但是现在也没有了。很多企业都是如此,他们一直都主打宣传自己的品牌和产品,但是却少有主打生态牌和原料牌的。即使是作为行业观察员的我,在谣言刚出现的时候也有点将信将疑,也是通过向专业人士求证在确信没有问题,并且不断对我周围的人辟谣。食品谣言的出现,国家、企业和消费者都有一定的责任。国家要引导产业的信息透明度,而企业也要做到诚信”。

即使谣言得到有效的遏制,肯德基在食品安全方面面临的压力也会持续下去。英敏特行业报告还显示,由于快餐便利,繁忙的生活和工作压力加重城市居民对不健康快餐(高热量、高脂肪、包含大量加工食品、天然纤维少)的依赖。但为了改善这种状况,大多数消费者表示需要更均衡的饮食。因此,向更健康的中式烹饪方式靠拢的根本性转变正重新定义快餐行业,并因而推动国内快餐连锁与国外快餐领导者的竞争。